

Al margen de la campaña

El problema marroquí es antes que nada un problema de colonización

Tócale hoy su turno al verdadero problema de Marruecos, que consiste en la colonización de nuestra zona de protectorado a base de encauzar la emigración nacional y en la que deben poner especial cuidado todos los Gobiernos, pues es el sostén de la seguridad y tranquilidad del territorio, ya que pueden ser elementos de ayuda para el Ejército en su acción puramente militar. Si en el año 1921 hubiera estado protegida por los Gobiernos la colonización, la catástrofe del campo de Melilla quizá no hubiese sido tan violenta, y, sobre todo, los temores de que los rifeños llegaran a la plaza no hubieran existido de haber en Melilla una guardia cívica, especie de somatén, formada por los colonos, para la defensa de la plaza y de sus alrededores, y cuando arribaron las primeras fuerzas pudo el Mando haber dispuesto de ellas, en la seguridad de que Melilla no sufriría quebranto alguno, por encontrarse guarnecida por los colonos.

Los Gobiernos nunca se han preocupado de esta fase del problema marroquí, que puede decirse que es el verdadero, y la colonización que existe actualmente está constituida por el esfuerzo personal de unos cuantos que llegaron detrás de los regimientos con una cesta al brazo llena de chucherías para los soldados, como única bagaje comercial. Más tarde, a la sombra de una posición, con cuatro esteras viejas y unos cajones vacíos para mesas y asientos, se constituía una cantina, terminando por establecerse definitivamente, pero siempre comerciando con el Ejército. Así que el día que en nuestras plazas de protectorado se disminuyeran los efectivos, porque fuera una realidad la paz, sería la ruina para todos esos comerciantes cuya base fundamental del negocio es el Ejército.

Pero colonos que cultiven el campo marroquí, que colaboren con el indígena en el cultivo del suelo, esos buscan otros derroteros y marchan a Argelia o a América en condiciones muy diferentes a como pudieran hacerlo a Ceuta o a Melilla.

Francia la llevó a Argelia brazos y comercio, y nosotros debemos hacer lo propio en nuestra zona, dando facilidades con el fin de que acudan con poco gasto los emigrantes españoles que van a otros suelos a engrandecerlo y hasta favorecer la permanencia de los soldados cuando terminen su servicio militar y deseen convertirse en colonos, y entre los que vayan y los que se queden pueden formar la guardia cívica o somatén de que antes hablamos.

Tanto el español como el indígena deben ser útiles a nuestra obra civilizadora. Es útil el primero porque llevará su esfuerzo a producir lo que recojan otros países; porque será un elemento de fuerza el

día que las circunstancias lo exigieran, y porque será el núcleo de una población europea, siempre necesaria al progreso y civilización del indígena. Este es necesario porque de él es el suelo y verá que nosotros no se le detentamos, que le sacamos de su crasa ignorancia, reformando sus procedimientos de cultivo y partiendo de moros de nuestro afecto, de elementos leales, acudirán otros reacios, que poco a poco irán perdiendo su desconfianza y comprenderán que nuestra obra es de beneficio para ellos.

La base de toda colonización es el factor «terreno», que puede clasificarse de la siguiente manera. Terrenos confiscados a los enemigos del Sultán y de España; terrenos del dominio público del Magzén y terrenos adquiridos, o que puedan adquirirse.

Una vez señalados y delimitados se clasificarían en rústicos y urbanos, según fuesen para constituir ciudades o agrupaciones rurales, y, determinado esto, el Gobierno hará un llamamiento a los emigrantes, para lo cual debe dar al futuro colonizador las tierras, las casas, medios de vida, algo que a título de donación ulterior y en concepto de préstamos por el momento, ofrezca al colono las suficientes garantías de bienestar y al Estado seguro resarcimiento de sus desembolsos.

Una vez señalados y delimitados se clasificarían en rústicos y urbanos, según fuesen para constituir ciudades o agrupaciones rurales, y, determinado esto, el Gobierno hará un llamamiento a los emigrantes, para lo cual debe dar al futuro colonizador las tierras, las casas, medios de vida, algo que a título de donación ulterior y en concepto de préstamos por el momento, ofrezca al colono las suficientes garantías de bienestar y al Estado seguro resarcimiento de sus desembolsos.

Es evidente que a las plazas africanas no deben ir aquellas personas que se crean que es una sincura y que sin trabajar van a conseguir una vida tranquila y sosegada alquilando la casa que les haya correspondido y dedicándose a otros fines de los que corresponde a su misión, para lo cual las instancias de los emigrantes deben ser previamente informadas por los alcaldes, curas párrocos o comandantes de los puestos de la Guardia civil, sobre la honradez y capacidades del emigrante, pues hay que huir de que la colonia sea un semillero de vagos, cuya actuación sea pernicioso para la obra civilizadora que nos ha llevado a Marruecos.

No creemos que se haya intentado realizar nada de esto; y es preciso ocuparse de tal asunto, que tiene una verdadera importancia para la economía nacional, y conseguiremos nacionalizar nuestra zona, formando leyes, usos y costumbres; contar en el país con reservas militares para la seguridad del europeo y desarrollar el comercio, extremo de suma importancia para todo pueblo protector que aspira a vaciar en el protectorado que ejerce su vida económica.

sector de Dar-Quebdani el coronel señor Salcedo.

El vapor «España núm. 5» y los remolcadores de la compañía de mar zarparon con rumbo a Alhucemas con objeto de llevar un convoy.

El jueves próximo se celebrará un Consejo de guerra contra el soldado de la brigada disciplinaria Andrés Luque.

Para formar parte de la Junta local de defensa del Gurugú ha sido designado el teniente coronel de Ingenieros don Pedro Sopranis.

La escuadrilla Henri Potez efectuó vuelos y bombardeos por la zona rebelde.

Procedentes de la zona francesa han llegado varias familias indígenas de la cabila de Mazuga que se hallaban allí desde los sucesos de julio.

Se ha celebrado en el teatro Reina Victoria la anunciada función en honor de los heridos de la campaña. Asistieron los generales Sanjurjo, Aldave y Fernández Pérez, que fueron vitoreados por los soldados que asistían al espectáculo.

Se han realizado convoyes a las posiciones del sector de Benítez, sin que ocurriera novedad. Las baterías de esta posición y las fuerzas que guarnecen la de Collado dispersaron varios grupos rebeldes.

Una emboscada dispuesta por la jarca de Abd-el-Melek detuvo a dos cabileños enemigos que conducían contrabando del poblado de Itaharquén.

Una columna partió de Tafersit y realizó una marcha táctica hasta Midar, sin que hubiera novedad.

De Dar-Draus salieron dos columnas; una se dirigió a Ben-Tieb, y otra, a Nador de Beni-Ulixex.

El coronel jefe de la circunscripción, señor Morales, revisó ambas columnas antes de regresar a sus bases.

Desde Alhucemas fueron dispersados unos grupos rebeldes que fueron vistos en la playa de Suasi.

TEMAS ACTUALES

Niños desaparecidos

Han transcurrido unos meses desde que desaparecieron tres niñas de la calle de Hilarión Eslava, y todavía, a pesar de los pesares, nada se sabe respecto del lugar donde puedan haber sido ocultadas, ni por quién.

En el Juzgado de guardia se ha presentado un extenso escrito, que ha sido admitido, en el que se hace la grave denuncia de que el niño de cuatro años Gonzalo María de Sebastián se encontraba en poder de su abuela, doña María de la Oliva Goiry, domiciliada en la calle de Guzmán el Bueno, núm. 33.

El depósito obedecía a estar en tramitación una demanda de divorcio concerniente a los padres.

Pero el padre del niño, D. Gonzalo Sebastián, al irse a cumplir un exhorto del Juzgado que manda entregar el niño al padre, sufrió una gran sorpresa, pues se le dijo que el pequeño había sido sustraído de la casa el día 29 de septiembre y no se tenía noticia de su paradero.

En vista del caso, el abogado del padre del niño ha pedido al Juzgado que realice una inspección ocular y tome declaración a la abuela, a los criados, portera, etc., hasta aclarar lo ocurrido.

Recordamos que hace unos ocho años se denunció en el Juzgado la desaparición de un niño de la Infancia de Madrid, y a pesar de lo ampliamente que de él se ocupó la prensa, nada se hizo para hallarle, continuando la madre ignorando donde puede hallarse su hijo.

Nosotros no comentamos; pero si recordamos hechos, que tendremos que remover en la esperanza de que ahora se haga lo que entonces no se pudo o no se quiso hacer.

El cierre de nuestra edición se verifica después de las doce de la mañana; esto nos permite alcanzar el máximo de información de Madrid, provincias y extranjero.

De aquí para allá...

«Se pretende elevar el precio de la remolacha.»
¡¡Azúcar!!

«Detención del cómplice de un robo en Valencia.»

«Eso nos ha gustado, y gritamos llenos de entusiasmo: ¡Que salga el autor, el autor!...»

«El alcalde ha dado en su bando consejos a los peatones.»

«No lo hemos leído; pero nos suponemos que será el que vayan provistos de tafetán, árniça y cabestrillos.»

«Este año va a tener un precio muy elevado la carne de cerdo.»

«Nos extraña, porque los demás alimentos están baratísimos.»

De Barcelona

Un jefe de estación, acusado de separar uno, ingresa en la cárcel.—Muerte de un médico.—Clausura de la Agencia de reventa de localidades.

BARCELONA 7.—Ha ingresado en la Cárcel de Gerona don José Lamarca, jefe de la estación de Bonmati, acusado de separatismo de acción.

Además, el gobernador le ha impuesto una multa de 500 pesetas y le ha despedido a la provincia de Teruel.

Víctima de un ataque cerebral, ha fallecido en Sitges el decano de la Facultad de Medicina, doctor Ferrer y Piera.

El cadáver llegó a Barcelona esta noche y fué trasladado a la Universidad, donde quedó instalada la capilla ardiente. Mañana, a las diez, se verificará el entierro.

A petición del propio concesionario, la autoridad ha clausurado los despachos destinados a la reventa de localidades, siendo depositadas las llaves en el Gobierno civil.

Roba a un matrimonio francés un maletín con alhajas por valor de 60.000 pesetas.

BARCELONA 7.—El súbdito francés monsieur B. Gerli denunció al Juzgado de guardia que había sido víctima de un robo.

El hecho se desarrolló en las circunstancias siguientes:

El señor Gerli, que es natural de Lyon y reside habitualmente en Milán, a pasado unos días con su esposa en el Hotel Ritz.

AL COMPÁS DEL TIEMPO

Salud, lector. Voy a hablarte desde ese sitio sano, democrático, juvenil, que es la calle en día de sol. Ese sitio en el que surgen los pensamientos y quedas como prendidos en el aire, ante una risa de mujer bonita.

¡Cuántas, cuántas veces, en nuestro cerebro se hacen «rojas» nuestras meditaciones por la insinuación de unos labios femeniles.

Lleno de unción, de rancolía, de arrepentimiento, va Cristo en tu magín; las teorías de un filósofo o los magos apasionamientos de un artista, y la sedosa cabellera aurea, el revuelo malicioso de una falda o la cantarina música de una carcajada, es más, mucho más, que la fe, la emoción intelectual, o la germinación de toda una nueva manera de ver con los ojos del alma...

Yo he sentido estremecerse, humillada, vencida, a toda una doctrina de verdad surgente de ese eterno divagar amoroso, que crea los libros bellos, ungidos en el sentimiento o forjados por la locura sublime del genio.

Eras tú, mujer mandataria, conquistadora, altísima...

El alma del día, el problema, el pensar, queda a veces relegado, olvidado por ti...

Esta noche los esposos querían tomar el expreso de Francia para regresar a Milán.

Después de abonar el importe del hotel y ordenado el equipaje, entregaron al conserje una maleta y dos maletines. éstos para recogerlos luego y llevárselos ellos mismos, y aquella para que la llevaran a la estación en el coche del hotel.

Momentos después, el señor Gerli reclamaba sus maletines, y le contestaron que involuntariamente habían sido enviados con la maleta.

Inmediatamente, el matrimonio se trasladó a la estación, encontrándose con que había desaparecido un maletín, precisamente el que contenía alhajas de la señora Gerli, valoradas en unas 60.000 pesetas.

El señor Gerli ha manifestado que no sospecha quién pudo ser el autor de la sustracción; pero ha apuntado la coincidencia observada poco después de llegar a Barcelona y aposentarse en el Ritz, de que la llave del cuarto que ocupaba con su esposa abría fácilmente el armario en que guardaban sus ropas y los maletines.

El chófer y el intérprete del hotel han quedado en los calabozos del Palacio de Justicia, en espera de la resolución que adopte el juez.

Ha llegado a Ládiz el Príncipe heredero de Italia

CADIZ 7.—Ayer llegó el príncipe de Piemonte a bordo de un crucero de la escuadra italiana.

Como hace el viaje de riguroso incógnito, en el muelle le esperaban todas las autoridades de todos los órdenes, la colonia de su país en pleno y muchos curiosos.

El comandante que manda los buques italianos, con su ayudante y el cónsul de la misma nacionalidad, visitaron a las autoridades; el alcalde mostró a los visitantes las bellezas de la Casa Capitular.

El príncipe desembarcará mañana, para visitar la población; pero lo hará de incógnito; después marchará a Granada; ha desistido de visitar Sevilla.

El Ayuntamiento ofrecerá a los marineros italianos un vino de honor.

En homenaje del príncipe se organiza una función de gala.

El yate de Echevarrieta al Mediterráneo

BILBAO 7.—Dentro de unos días zarpará con rumbo al Mediterráneo el yate del señor Echevarrieta, que está anclado actualmente en El Abriz.

LA CENSURA MILITAR HA REVISADO LAS PRUEBAS CORRESPONDIENTES A ESTE NUMERO

Día de Sol en la calle

Una vez, lo recuerdo aún. Era un día luminoso, pujante, audaz. Había venido de allá, lejos, de Marruecos, una de esas noticias que queman o hielan.

Había muchos muertos; iba a haber muchos más. Todos, madres, hermanos, esposas, transitaban por las calles, sin resorte, rotos, muertos...

Un muchacho joven, de unos diez y ocho años, fuerte, varonil, apolíneo, pasó junto a mí lleno de dolor.

Lloraba intensa, silenciosamente. Había visto a su madre loca, en una sacudida epiléptica. Había perdido a su hermano envuelto en las gaitas militares.

De pronto, estatuaria, magnífica, surgió ella, la mujer esa que hace parar hasta el estrepitoso crepitar de las motocicletas.

Sonreía, perfumaba la calle, lo enviaba a todo en una fascinación idólatra, y los cien ojos de los transeúntes se clavaron en el compás cadencioso y rítmico de su andar.

Lo juro, lector. Hasta él, el muchacho congojante, se sintió un instante, un segundo, feliz. No había Marruecos, madre, injusticia, ni dolor...

Francisco Carranza de Cué,

De Marruecos

Referencias oficiales de ayer noche.—Nuestras tropas se preparan para una operación en Buharrax.

—Hoy sí que no hay nada, nada absolutamente—dijo anoche el general Vallespina a los periodistas. Claro es que se celebró la acostumbrada conferencia con el presidente; pero sin comunicarnos nada noticiable.

Siguen las fuerzas sobre sus posiciones. Ya saben ustedes—añadió el general—que se opera sobre el sector de Buharrax. En realidad, lo que se hace es preparar la operación para mañana.

El comunicado de esta madrugada.

El parte oficial facilitado esta madrugada en la Presidencia dice así:
«Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Sector Tetuán: La co-

luna del coronel Ovilo se ha fortificado en Kudia Anegar, posición que ha sido hostilizada durante la noche.

En el sector Buharrax ha sido evacuada la posición de Adru, y en el de zoco El Jemis de Larache se ha efectuado sin novedad la evacuación de la posición de Sumna con armamento, y municiones.

Se ha bombardeado el ganado y poblados de Beni-Ider y abastecido las posiciones de Buharrax y Serrama.»

Información de Melilla.

MELILLA 6.—La guarnición de Benítez hizo fuego contra las guardias enemigas de aquellas inmediaciones.

Desde Farha se hizo fuego de cañón contra los grupos rebeldes estacionados en el poblado de Tezerat.

Hoy se ha posesionado de la jefatura del

ESCENARIO

CENTRO

Estreno de «Por ser la Virgen de la Paloma...»

Un poco falso, otro poco artificioso y un mucho inocente, este drama popular madrileño estrenado anoche en el teatro del Centro descubre, no obstante, en sus autores, noveles en las lides escénicas, cierta habilidad en el manejo de las figuras, y no poca pericia en la gradación de los efectos teatrales.

Quisiéramos elogiar igual su acierto en el dibujo de los personajes y en el pequeño de la fábula; pero, a decir verdad, y atendiendo a ésta su primera obra, hemos de confesar que aquellos nos parecieron borrosos y difuminados, y ésta absurda y sobradamente infantil.

Confíjmonos en que el tiempo y la práctica completarán las felices condiciones intuitivas que anoche observamos en los señores Medinilla y Giráldez, y encaminarán sus producciones futuras hacia éxitos grandes y justos.

Manuel F. de la Sovera acertó plenamente en la figuración que se le encomendara, siguiéndole en méritos escénicos Luis de Llano, muy justo y ponderado en el tipo que representó.

Juanita Gil Andrés probó una vez más su indudable talento al defenderse con grandes bríos en un género opuesto por completo a sus aptitudes, y María López Martínez; por último, dió una nueva medida de su valer en un papel más difuminado aún que los anteriores.

Gracioso Tudela, la niña Rodríguez, saladísimos, y los demás, discretos.

Como apoyo a unos noveles, estimamos muy digno de elogio el estreno de este drama; como orientación de una temporada, permítanos Enrique López Alarcón que le digamos que le juzgamos totalmente equivocado.

Y confíjmonos en la rectificación.

J. Silva y Aramburu.

NOVEDADES

Estreno de «París-Madrid».

Jadeante, con el último bocado camino del exófago, llegamos a Novedades a tomar el postre, y el postre fué succulento y delicioso.

El chispeante ingenio de los populares saineteros Torres del Alamo y Asenjo se ha puesto, una vez más, de relieve, componiendo unas cuantas escenas de clásico sabor madrileño, y derrochando los chistes, que mantuvieron en continua carcajada al numeroso auditorio que llenó la gran sala de Novedades.

La música de Cayo Alonso y Paco Vela corre parejas con el libro, y se destacan por su linda partitura, un schotis castizo y unos cuplés, que pronto pasarán a la masa popular.

Muy bien, muy guapa, la señora La-

calle en su papel de madrileña injertada en francesa, y bien asimismo la señorita Santoncha y los señores Aparici, Gómez-Bur, Llobregat y Monjardín.

Desde las primeras escenas, el público entró francamente en la obra, obligando a salir a los autores en el cuadro segundo, y numerosas veces al final de la obra.

Una pregunta a la Empresa: ¿Por qué los acomodadores están cubiertos en el patio de butacas, mientras el público permanece destocado?

J. R. M.

NOTICIERO TEATRAL

El banquete a los autores e intérprete de «La muerte del ruiseñor».

En el amplio y elegante comedor del Hotel Reina Victoria se celebró ayer, a las dos de la tarde, el banquete-homenaje a los señores Contreras Camargo y López de Saa, por el grandioso éxito alcanzado por su comedia «La muerte del ruiseñor», y el genial intérprete del personaje central de la obra, el notable actor y cantante Pepe Romeu.

Al acto asistieron más de doscientos comensales, entre los que figuraban muchas bellas actrices, escritores, artistas, críticos y empresarios.

La comida, amenizada por el sexteto del hotel, transcurrió en la más franca alegría, abundando las frases y rasgos de ingenio.

Al descorcharse el Champagne, el señor Cabanillas leyó las muchas y valiosas adhesiones recibidas, y el presidente de la Sociedad de Autores, señor Abati, dió lectura de una carta del ilustre presidente de la Asociación de la Prensa, señor Francos Rodríguez, adhiriéndose al acto.

Por la Comisión organizadora, ofreció el banquete en un elocuentísimo discurso, que fué muy aplaudido, el subsecretario del ministerio del Trabajo, señor Aunós, y el señor López de Saa leyó unas sentidas y magistrales cuartillas agradeciendo el homenaje, que tanto su compañero Contreras Camargo y Romeu, como él, ofrecían a la memoria del inmortal roncalés Julián Gayarre.

Una prolongada ovación acogió las frases del señor López de Saa. Finalmente, la actriz Guadalupe Mendizábal dirigió, en nombre de los artistas del Cómico, una salutación a los festejados.

Desde el hotel se trasladaron los comensales al teatro Cómico, donde se improvisó una simpática y agradable fiesta de arte, en la que la sugestiva Maruja Lopetegui, la bella y simpática Julieta Oliver, Pepe Romeu, el maestro Iribarne y su discípulo, el cantante de prodigiosas facultades, señor Ocaña, hicieron a los concurrentes el regalo de su arte.

La actuación del Directorio

El Consejo de ayer.—Regulación del ingreso en la Escuela Naval.—Asuntos de Trámite.

De escasa duración fué el Consejo celebrado ayer por los generales del Directorio. Terminó poco antes de las nueve, y el general Vallespinosa manifestó a los periodistas que habían asistido los subsecretarios de Marina, Hacienda y Guerra.

—El primero—dijo el auditor—trajo un proyecto de decreto, que fué aprobado en principio, regulando el ingreso en la Escuela Naval, y que comprende el plan de estudios, las condiciones de aquel ingreso, etcétera. Los demás subsecretarios han traído expedientes de trámite.

La Academia de Jurisprudencia.—Vinculadores.—Largo Caballero, a Ginebra.

El presidente interino del Directorio militar, marqués de Magaz, recibió ayer la visita de la junta de gobierno de la Academia de Jurisprudencia.

La visita tenía por objeto darle las gracias por haber sido designado en reciente disposición vocal nato del Consejo de Estado el presidente de la Academia, e invitar al Gobierno a la inauguración del curso académico.

Los comisionados rogaron además al señor marqués de Magaz que quedase sin efecto la reducción del 50 por 100 consignada en los actuales presupuestos de la subvención que la Academia venía recibiendo para el mantenimiento del curso de estudios consulares y diplomáticos.

Representantes de los vinculadores de Levante, de la Mancha y de Cataluña, visitaron ayer tarde en la Presidencia al general Ruiz del Portal para solicitar de él determinada aclaración a la disposición últimamente publicada sobre alcoholes y para tratar sobre otros extremos relacionados con la industria alcoholera.

Esperan los comisionados ser recibidos hoy en audiencia por el Monarca, y anunciaron que oportunamente facilitarán a la Prensa una nota oficiosa relativa a la gestión realizada por ellos en la corte.

Anoche salió para Ginebra, con objeto de asistir a las sesiones del Consejo de administración de la Oficina Internacional del Trabajo, el ex diputado socialista don Francisco Largo Caballero.

El alcalde de Barcelona.

Ayer llegó a Madrid el nuevo alcalde de Barcelona, señor barón de Viver.

Su viaje obedece al deseo de saludar a Su Majestad el Rey y resolver algunos asuntos locales, en varias conferencias con el presidente interino del Directorio y subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido.

Uso de la cartera militar de identidad.

Aceptado por la jefatura de la segunda división de Ferrocarriles el uso de la cartera militar de identidad, tarjeta militar de identidad y autorización militar para pasaje de tropa en los ferrocarriles transpirenaicos de Ripoll a Ax-les-Thermes (sección de Ripoll a Puigcerdá) y de Lérida a Saint Girons (sección de Lérida a Balaguer), serán aplicados al efecto los Reales decretos de 5 de diciembre de 1911 y 11 de abril de 1917.

Ultima hora

¡Cuidado con las escaleras!

Al bajar la escalera de su casa, calle de Moratín, 57, se cayó esta mañana Pascasio Zamorano Illescas, de cincuenta y siete años, causándose heridas graves, de las que fué asistida en la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

Una riña en la Puerta del Sol

Alfonso Pinillos Gamonal, que vive en Cruz, 4, y Felipe Rubi Algaba, domiciliado en Pez, 11, han reñido en la Puerta del Sol, resultando el primero con heridas diversas.

Un "chófer" irascible

En la Comisaría del Centro ha denunciado hoy Juan García Fernández al chófer del automóvil 13-353, porque, después de servirle le insultó, intentando agredirle.

Un atropello más

En la Puerta del Sol atropelló esta mañana el automóvil que guiaba Fidel Gonzalo a Carmen Martínez Cuenca, de cuarenta y cinco años, con domicilio en la calle de Jesús y María, 19, hiriéndola en diversas partes del cuerpo.

Lo que pasa por España

Homenaje a la vejez

OVIEDO 7.—En el Paraninfo de la Universidad se celebró el primer homenaje a la vejez, organizado por la Caja Asturiana de Previsión Social.

Pronunciaron discursos los consejeros señores Sela, Garcerán, Vigil y marqués de la Vega de Anzo.

Concediéronse pensiones vitalicias a 10 ancianos y otras cantidades en metálico.

Los carteles de la feria de Sevilla

SEVILLA 7.—Se ha reunido el Jurado para fallar el concurso de carteles anunciadores de las fiestas primaverales del año próximo y portadas para el folleto del programa oficial de los festejos.

Al concurso de carteles se han presentado 25 trabajos, de Barcelona, Jaén, Madrid y Sevilla.

El premio único, consistente en 3.000 pesetas, se adjudicó a don Juan Miguel Sánchez, de Sevilla, autor del cartel «Luna desde Triana».

Al concurso de portadas se han presentado 19 trabajos, adjudicándose el primer premio a don Juan Parrilla, y el segundo, a don José Macías, ambos de Sevilla.

Fuego en un campo de futbol

SEVILLA 7.—En el campo de juego del Sevilla F. C. se declaró un incendio, que pudo ser sofocado antes de que tomara incremento.

Las llamas destruyeron el palco de la Directiva y la tribuna número 1.

El Congreso de Geodesia

Anoche se celebró un concierto en el Teatro Real

El concierto de gala de anoche

Fué un acontecimiento el concierto de gala que en obsequio de los asambleístas extranjeros de la Unión Geodésica se celebró anoche en el teatro Real, con asistencia de Sus Majestades.

Las entradas, por invitación, han sido casi repartidas entre el elemento oficial y diplomático y lo más distinguido de nuestra sociedad, pudiendo las que hayan podido quedar ser recogidas por aquellas personas que, debido a omisión

Los Reyes inauguran el V Salón de Otoño

En el palacio del Retiro

A las doce de la mañana se verificó ayer en el palacio del Retiro la inauguración del V Salón de Otoño.

Asistieron los Reyes D. Alfonso y doña Victoria, que llegaron acompañados del teniente coronel Obregón y de la señorita de Heredia. El Soberano vestía de paisano.

Fueron recibidos SS. MM. por el director general de Bellas Artes, Sr. Pérez Nieva, y por los miembros de la Comisión organizadora, Sres. Martínez Vazquez, Llorens y Serra. Encontrábase también allí, el embajador de Francia, el jefe superior de Policía Sr. Del Valle, el concejal Sr. Santos, en representación del alcalde, el coronel de Seguridad, Sr. Tizol y el comandante Yangües.

Acompañados de las personas que les habían recibido a su llegada, los Reyes visitaron la Exposición. En la instalación de cerámica se detuvieron escuchando de labios del señor Enriquez de Salamanca, las explicaciones que éste les dió sobre los procedimientos que se utilizan en esta rama.

En las instalaciones de pintura, los Soberanos se detuvieron ante muchos cuadros, siéndoles presentados varios expositores, entre ellos, la señorita Elena Verdes Montenegro, sobrina del doctor de los mismos apellidos, que presenta un cuadro representando el Palacio de Cristal.

Los Reyes hablaron, además, con el joven artista D. Virgilio González, que se halla en Madrid, pensionado por el propio Soberano. Presenta varios cua-

Batalla entre gitanos

SEVILLA 7.—Entre grupos de gitanos que se dedican a la compra y venta de ganados, y que regresaban de la feria de Santiponce, promovióse violenta discusión sobre asuntos de la profesión.

Al llegar al sitio conocido por Cruz Cartuja, vinieron a las manos, entablándose batalla campal y resultando muerto de dos tiros y dos puñaladas Vicente Vargas, y herido gravísimo Manuel Fernández Reyes.

La Benemérita del puesto de Triana detuvo a los grupos, ingresando en la cárcel cuatro de los gitanos, incomunicados.

El censo de San Sebastián

SAN SEBASTIAN 7.—El alcalde ha recibido el nuevo Censo electoral de la capital.

En él figuran 17.000 varones y 9.000 mujeres.

El crucero "Victoria Eugenia"

SAN SEBASTIAN 7.—Zarpó del puerto de Pasajes, con rumbo a El Ferrol, el crucero «Victoria Eugenia».

Rescato de una niña secuestrada

MALAGA 7.—La Guardia civil de Gaucín ha rescatado a la niña que había sido secuestrada en un cortijo de aquellas cercanías, y ha detenido al secuestrador, Salvador Aguilar (Cuscuro).

La niña se hallaba encerrada y amarrada en un cuarto de la posada.

Sucesos de Madrid

LOS AUTOMOVILES

Con bandos ni sin ellos continuará habiendo víctimas

Continúa la racha de atropellos graves y los vecinos de Madrid seguiremos despidiéndonos de la familia hasta «la eternidad» cuando tengamos que salir de casa, aunque sea para comprar tabaco en el estanco de enfrente de nuestro domicilio.

Ayer hubo diez y nueve atropellos, que continuaron en el día de hoy.

Pablo García conducía un automóvil por la calle del Prado, cuando alcanzó al niño de seis años Santiago Rodríguez Cuevas, domiciliado con sus padres en la calle de San Agustín, núm. 7.

Inmediatamente fué llevado a la Casa de Socorro, donde le asistieron de heridas tan graves, que falleció a los pocos minutos de ingresar en el Hospital Provincial.

DOS VUELCOS

Vuelta el automóvil de Valencia II

Cuando ayer regresaba de Soria, en cuya Plaza de Toros había actuado en la tarde del domingo el diestro Victoriano Roger, «Valencia II», el picador

Farnesio, el banderillero David y el «chauffeur» Alejandro Navarro, el automóvil en que viajaban, patinó en el kilómetro 109, en jurisdicción de Jadraque, al tomar una curva, y dió la vuelta de campana.

Roger resultó con ligeros magullamientos, que no le impidieron acudir en auxilio de los individuos de su cuadrilla, que quedaron aprisionados dentro de la carrocería, pues el «auto» quedó con las ruedas hacia arriba, y con la ayuda de varias personas que presenciaron el accidente, extrajo a Farnesio y a David.

A consecuencia del accidente resultó herido el «chauffeur», aunque no de gravedad, y con lesiones de escasa importancia David y Farnesio.

En la Dehesa de la Villa volcó, al hacer un viraje, el automóvil guiado por Ramón Soriano, de treinta y dos años, y que iba ocupado por Raimundo Echevarría, de veintisiete años, domiciliado en San Jerónimo, 38; José Lombana Iglesias, de treinta, que vive en Santa María de la Cabeza, 18; Perfecto Segura Golmayo, de veintiséis, domiciliado en la calle de Villanueva, y Antonio Rouret Marten, de veinticuatro.

Todos resultaron heridos, algunos de ellos de bastante consideración.

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR, ALCALA, 39. TELÉFONO 36-56 M.

Informaciones del extranjero

LA SOCIEDAD DE NACIONES.—UNA AMNISTIA EN BULGARIA.—LA POLITICA INGLESA.—¿HABRA ELECCIONES GENERALES?—LA GUERRA CIVIL EN CHINA.—AVANZAN LAS TROPAS DE KIANG-SU.—EL JAPON NO INTERVENDRA

GINEBRA 6.—Es muy probable que el 10 de diciembre celebre la Sociedad de Naciones junta general extraordinaria, suponiendo la Secretaria de la Sociedad de Naciones que para entonces habrá sido admitida Alemania.

La Delegación china en la Sociedad de Naciones ha presentado, por orden de su Gobierno, una enérgica protesta, motivado en que no ha sido elegido ningún miembro chino para integrar el Consejo de esta entidad internacional.

El protocolo sobre cuestiones comerciales propuesto por el Comité económico de la Sociedad de Naciones ha sido ratificado por el Gobierno inglés, en nombre de la Gran Bretaña e Irlanda del Norte.

Este arbitraje tiene por objeto el reforzar las cláusulas del arbitraje político, uniendo a las naciones entre sí bajo unas leyes comerciales internacionales.

El protocolo, que ha entrado en vigor el día 28 de julio de 1924, ha sido firmado, hasta ahora, por 27 naciones, y se han ratificado en el Inglaterra, Italia, Bélgica, Finlandia y Albania.

El Sr. Motta, presidente de la Asamblea de la Sociedad de Naciones, y el jefe del Gobierno italiano, Sr. Mussolini, han cambiado cordiales telegramas con motivo de las frases pronunciadas por el primero ante la referida Asamblea respecto al Convenio italo suizo recientemente firmado.

VIENA 6.—En Bulgaria ha cesado la persecución contra los miembros del Gabinete Stambulinsky.

Todos los políticos que formaban el Gabinete han sido autorizados para regresar a Bulgaria.

LONDRES 6.—Terminadas de momento las negociaciones angloegipcias, Zaglul Bajá regresará en breve a Egipto. Se cree que las conversaciones entre Macdonald y Zaglul se reanudarán en noviembre próximo.

La Prensa local de Londres de esta mañana asegura que va en aumento la opinión de que en el otoño actual van a celebrarse en Inglaterra elecciones generales.

Esta opinión ha sido consolidada al recoger la Prensa las declaraciones de los agentes laboristas, asegurando que en tres semanas estaban dispuestos para la lucha electoral.

Alrededor de esta efervescencia política se hacen las más extrañas conjeturas. Hay quien asegura que los laboristas están mejor preparados que nunca y que lanzarán desafíos a todos los demás partidos, con la seguridad de su triunfo en todos aquellos distritos que se presenten.

Sidney Webb, presidente de la Cámara de Comercio, ha presidido ayer un mitin laborista, en el que ha asegurado su indiscutible triunfo.

«¡Comience la lucha cuando nuestros contrarios quieran, que nosotros estamos bien preparados!»

SHANGHAI 6.—Se han entablado violentos combates en Sunkiang, a unas

veintidós millas al Oeste de esta capital.

Telegrafían de Mukden que, según un comunicado del general rebelde Chang-So-Lin, sus tropas se han apoderado de Chih-Fung.

Noticias recibidas de Pekín dicen que el mariscal Wu-Pei-Fu ha hecho ejecutar a un general en jefe bajo cuya dirección se ha perdido una batalla.

Entre las fuerzas del Gobierno existe gran descontento por la forma en que se conduce la campaña.

NUEVA YORK 6.—El ejército de Kiang-Su ha comenzado la ofensiva, después de prepararse por espacio de tres días.

Las fuerzas de Che-Kiang, que defienden Shanghai, han sido forzadas a retroceder dos millas.

También las tropas de la Mandchuria continúan avanzando hacia Pekín.

TOKIO 6.—El señor Shidehara, ministro de Negocios Extranjeros del Japón, ha declarado a los periodistas acerca de los rumores que han circulado sobre la actitud del Japón, con respecto al conflicto chino, que el Japón, siguiendo una política análoga a la de las grandes potencias, se abstendrá por completo de toda intervención en China.

«Ello no significa—ha añadido el ministro—que los intereses del Japón en la Mandchuria y en la Mongolia no sean protegidos.

El Gobierno japonés dedica especial atención a esta vigilancia.»

Radiotelefonía

Anoche, según anunciamos, se radió el concierto organizado en honor de los congresistas de Geodesia y Geofísica.

Excusamos decir que fue brillantísimo, y que las huestes que dirigen los reputados maestros Ebnedito y Pérez Casas escucharon ricas ovaciones.

Indudablemente el concierto radiado es un gran triunfo para la Radio-Ibérica, y en especial para sus directores técnicos, hermanos La Riva.

Nueva estación emisora.

Nos participan de Barcelona que el día 20 del actual empezarán las audiciones radio-telefónicas que la estación Western Electric Company organiza por iniciativa y a expensas de los industriales y comerciantes de radiotelefonía de la ciudad con dal.

Las pruebas de esta estación comenzarán a partir del día 10 hasta la fecha antes indicada.

J. R. M.

Programa para hoy.

A las siete, cotizaciones de Bolsa y mercados, datos meteorológicos, previsión del tiempo y transmisión de señales horarias. Noticias. Agrupación «Euterpe»: «Chulos y chulas» (pasodoble), Taboada-Steger; «Flor de tango» (tango argentino), Torcal; «La montería» (marcha), Guerrero; «Sping» (fox), Francés.

Emisión de «La Libertad».—De diez a doce de la noche.—Gran concierto de canto, por la tiple lírica señorita Casilda Vela, discípula del maestro Vivó, y por el barítono don Joaquín Barrera: por el barítono; «Sangre y arena» (catalanesa), Luna, por la tiple; «Rigoletto» (aria), Verdi, por el barítono; «El señor Joaquín» (alborada), Caballero, por la tiple; «El hoyito de tu cara» (habanera), J. Blasco, por el barítono; «Loquita de amor» (canción), F. Prado y Bertrán, por la tiple; «Caleseras», F. Redondo y J. Taboada, por el barítono, creación suya (a petición); «La Riojanica» (jota), Caballero, por la tiple; «La revoltosa» (duo), Chapí, por la tiple y el barítono.

Ambos artistas serán acompañados al piano por el maestro don Andrés Rojas.

Lectura de poesías por el poeta don Angel Lázaro.

Dúos de «Klosé», por los profesores de la Banda municipal, señores Villarejo y Gorotiza; «Rondó» (tiempo de vals), del «Allegro número 6», y «Moderato y vivace», del «Allegro número 7».

LA VIRUELA

En la Inspección provincial de Sanidad se han recibido anteayer y ayer las partes siguientes.

Avenida de Menéndez y Pelayo, 31; Amparo, 12 al 16.

En Vallecas: Melquiades Biencinto, número 18; Camino de Valdearribas, número 9, y María Encinar, 5.

Ha ocurrido una nueva defunción en la calle del Amparo.

En el hospital de San Juan de Dios hay hospitalizados cinco varones y 19 mujeres.

BANCO HISPANO DE EDIFICACIÓN

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO ALCÁNTARA, 9 y 11

Resultado de la tercera adjudicación de lotes, celebrada ante el notario de este Ilustre Colegio D. Eederico Plana.

POR TURNO DE ANTIGÜEDAD:
 Núm. 6.—Eudoesia Solórzano Pacheco, de Monte (Santander). Ptas. 4.000
 Núm. 7.—Adela Herrera, de Igollo (Santander)..... 3.000
 Núm. 8.—Francisco Campos Fernández, de Plaza República, 10, Bilbao (Vizcaya)..... 4.000

POR SORTEO
 Núm. 1.044.—Florencio Sabater San Emeterio, Lope de Vega, 2 duplicado, Santander..... 5.000
 Núm. 810.—Agustín Arias Camisón, Wad-Rás, 7, Santander..... 5.000
 Núm. 2.260.—Florencio Pascual Resa, calle Fuente, 4, Bilbao, Transferido a Felipe Sánchez Ricarte, calle Méndez Núñez, Peralta Pamplana..... 5.000

Pesetas..... 26.000
 Importan las anteriores..... 31.000

Total adjudicado, pesetas... 57.000
 Madrid, 15 de septiembre de 1924.—El Director gerente, Matías Seguí.

A LA CAMA TEMPRANITO

Ya no habrá bocadillos después de la una

Igsoramos de quién habrá partido la orden, pero es lo cierto que anoche estuvieron en peligro de llegar a la demencia por la impresión recibida todos los dueños de cervecerías, bares y establecimientos similares, como igualmente los bebedores de cerveza y consumidores de bocadillos.

¿Qué sucedió? Pues una friolera. Que cuando más animados estaban esos establecimientos, recibieron la orden de cerrar una hora antes de la autorizada, orden que tenían que empezar a cumplir anoche mismo.

No hemos de discutir si el acuerdo es o no oportuno; pero sí creemos que estas disposiciones se adoptan fundándose en un motivo racional, pues cada uno de los industriales paga una contribución y una serie de tributos, a cambio de poder ejercer su industria sin otras limitaciones que las que están previstas en las leyes y en los reglamentos.

Gente conocida

Mañana, festividad de Santa Brígida, celebran sus días la marquesa de Linares y la condesa de Santa Coloma.

El día 10, San Francisco de Borja, los celebran la marquesa de Camarasa, el duque de Abrantes, los marqueses de Villed y Zahara, el vizconde de Valoria y el señor Arteaga y Falguera.

Por ser festividad de San Luis Beltrán, los celebran también la señora de Sánchez Guerra y su hija; la señora de García Molinas, el marqués de Argelita, el conde de Sástago y los señores Sánchez Guerra y Sainz Escrivá de Romaní.

Necrológicas

En Murcia ha fallecido la virtuosa esposa de nuestro particular y buen amigo don Luis Morillas, subdirector de la Prisión provincial de dicha capital.

Reciba nuestro más sentido pésame.

Desde los teatros

MARTIN.—Siguen contándose por llenos las representaciones del pasillo cómico-lírico «El gallo de Morón», que en unión de «Las corsarias», «La canción de Chantecler», constituyen todas las noches el sugestivo cartel del teatro Martín.

Por la tarde, en sección familiar, las aplaudidas obras de éxito extraordinario «Pasión de esclavo» y «El capitán Renato». Se despacha en Contaduría.

Espectáculos para hoy

LARA.—Compañía Lola Membrives.—A las seis y diez y media, La otra honra (éxito inmenso).

COMICO.—A las seis y media, La importancia de llamarse Ernesto y El médico a palos.

A las diez y media, ¡Por ser la Virgen de la Paloma!

COMICO.—Compañía Romeu.—A las seis y media y a las diez y media (especiales), La muerte del ruiseñor (gran éxito).

ESLAVA.—Precios populares.—A las seis, El peligro amarillo.

A las diez y cuarto, La negra.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, Los hijos artificiales.

A las diez y media, Hay que vivir.

EL CISNE.—A las seis y media, La balada de la luz y Las doce y media y sereno.

A las diez y media, El dominó azul. MARTIN.—A las seis y media, Pasión de esclavo y El capitán Renato.

A las diez y cuarto, La canción de Chantecler, El gallo de Morón y Las corsarias.

MARAVILLAS.—Salomé Marín, Elenita Cánovas, Esteso, Mariposas, Felito, La gallina ciega, Manola Rosales, En un rincón de la Pampa, Misquette and Maxy, Vicentita Jofre.

CIRCO DE PRICE.—A las seis y a las diez y cuarto, colosal programa por toda la compañía. Exito grandioso y sin igual de Inaudi.

Martes, jueves y sábados, matiné a las seis de la tarde, con un excepcional programa.

CIRCO AMERICANO.—A las diez y cuarto, grandioso éxito de la gran compañía de circo ecuestre.

«O S M A» — Talleres gráficos. Verónica, 13 y 15—Madrid.

DEPORTES

CARRERAS DE CABALLOS

El comienzo de la breve reunión otoñal madrileña se vió favorecido por una excelente tarde, de agradable temperatura y claro sol.

Lo reducido de los campos—hubo una carrera con dos caballos y otras dos con tres—quitó lucimiento a la jornada, de la que fueron los honores para el señor Cadenas, cuya cuadra triunfó en dos carreras, mientras en otra vencía un caballo entrenado por él.

Lo más interesante fué la lucha entre «Sweet-Heart» y «Oyarzun», en el premio Trujillos, resuelta en favor del caballo de Cadenas, a quien Vicente Díez dió una acertada monta.

El mismo Vicente Díez (que viene bueno, como dicen los vendedores de periódicos) llevó igualmente a la victoria a «Spanish Flu»; cierto que sus adversarios eran mediocres; pero les daba 13 y 15 kilos de peso.

La prueba más importante de la tarde reunió seis potros de dos años, y fué estropeada por la desastrosa salida, en fila india y muy ventajosa para «Karamba».

La superioridad de «La Doriguilla» y «Mussolini» contrarrestó, sin embargo, la deficiencia, y ambos caballos, galopando muy bien, pasaron en la recta fácilmente a «Karamba», concluyendo por el orden mencionado y con sólo medio cuerpo de diferencia.

En cuanto a la carrera militar, que en la salida era un match entre «Lusigny» y «Cellatore», a los pocos trancos se redujo a un «walk-over» de «Lusigny», a quien sólo penosamente pudo seguir su adversario sin llegar a amenazarle ni un solo momento.

Resultados:
 Premio Calatrava: militar lisa, 1.250 pesetas, 2.400 metros. Primero, «Lusigny», 72 kilos (marqués de los Trujillos), del Depósito de Remonta.
 Segundo, «Cellatore», apuestas, 5,50 pesetas.

Premio Moraima: a reclamar, 2.000 pesetas, 2.200 metros. Primero, «Munibe's Child», 44 (Perelli), del marqués del Llano de San Javier
 Segundo, «Ogresse».

Tercero, «Macherie». Detrás, «Sauveuse», «La Foudre». Apuestas, G., 12; C., 7 y 8 pesetas.

Premio Trujillos: 2.300 pesetas, 1.800 metros. Primero, «Oyarzun», 61 (Díez), de F. Cadenas.

Segundo, «Ilusión».
 Tercero, «Sweet-Heart». Apuestas: 8 pesetas.

Premio Manzanares: 5.000 pesetas, 1.100 metros. Primero, «La Doriguilla», 56 (Cooke), del conde de la Cimera.
 Segundo, «Mussolini».

Tercero, «Karamba». Detrás, «Teddy Bear», «Brownie», «Pinocho».
 Apuestas: G., 10; C., 6 y 6 pesetas.

Premio Gerona: handicap, 2.300 pesetas, 2.200 metros. Primero, «Spanish Flu», 63 (Díez), de F. Cadenas.

Segundo, «Beauvais».
 Tercero, «Jesterday». Apuestas: 8,50 pesetas.

PELOTA VASCA

PARIS 6.—En el partido de pelota vasca jugado ayer tarde entre los equipos de Francia y España, capitaneado el primero por Chiquito de Cambo, y por Eloy el segundo, ganaron los franceses por 60 tantos contra 49.

FUTBOL

Algunos resultados de provincias.

En Barcelona venció el Europa al Español, en el que no jugaron Zamora ni Zabala, por 1 a 0.

En Valencia venció en el segundo encuentro el Barcelona al titular, por 2 a 1.

En Sevilla ganó el titular al campeón de Lisboa, Vitoria F. B. Club, por 4 a 0.

En Coruña ganó el Deportivo al Racing de El Ferrol, por 1 a 0.

En Oviedo venció el Stadium al Racing, de Sama, por 3 a 1.

SAN SEBASTIAN 6.—Los dos partidos de la región han tenido los siguientes resultados:

En el campo de Atocha, Real Sociedad, 3 tantos. (Urbina, 2; Galatas); Tolosa F. C., 0.

En Andoain, Real Unión de Irún y Esperanza, 2 a 0.

La corrida de la Cruz Roja

Patrocinada por Su Majestad la Reina (que Dios guarde), se celebrará en beneficio de la Cruz Roja la corrida anual, que tendrá lugar el jueves, 9 del corriente, lidiándose toros de la ganadería del Rincón por las cuadrillas de Villalta, Lalanda y Latri, quien tomará la alternativa en esta corte, y rejoneándose otros dos toros por don Antonio Cañero.

Asistirán a la corrida Sus Majestades y Altezas Reales, adornándose la plaza con tapices y reposteros.

Las localidades se despacharán en las taquillas de la Empresa, en los sitios de costumbre, menos los palcos, que podrán recogerse en las oficinas de la Cruz Roja (Sagasta, 10), al precio de 200 pesetas.

TELEFONO DE «LA OPINION»: 36-86-M.

Diputación Provincial

Ayer se reunió la Comisión provincial, y entre otros asuntos se dió cuenta de haber quedado instalado en el Laboratorio de Radiografía del Hospital Provincial un aparato transformador.

Fué desestimada una petición formulada por el director del Hospicio para que se le autorizara a conceder el alojamiento externo de los acogidos expositos que sean solicitados, debiendo, por tanto, instruirse en cada caso el oportuno expediente, que será resuelto por la Diputación.

La Comisión quedó enterada del informe emitido por los señores Pérez y Junoy respecto al hundimiento de un bloque de tierras en las obras de la nueva plaza de toros.

Se acordó que hoy realice la Comisión la visita a los locales que en el Asilo de El Pardo van a ocupar los acogidos del Hospicio.

Por último, se acordó autorizar al visitador de la Inclusa para que adquiriera ropas con destino a los niños del Hospicio que continúan alojados en la Inclusa.

GOBIERNO CIVIL

Ha sido multado con 300 pesetas, por no tener autorización para circular en servicio de línea de viajeros y llevar exceso de los mismos, el automóvil de la propiedad de don César Ruiz Orgaz.

Han sido multados con 250 pesetas, por no tener autorización para circular en servicio de línea de viajeros, los automóviles de la Sociedad La Castellana, la Sociedad La Madrileña, la Sociedad La Continental y La Comercial, de Torrelaguna.

Ha sido multado con 250 pesetas, por no tener carnet de conducir, don Alfredo López Helguero, el día 25 del pasado, en la Castellana.

CALZADOS LA IMPERIAL Los mejores de España

Inmenso surtido en artículos para Otoño e Invierno. — Examinad nuestros escaparates. — Pedid catálogo. — Casa Central y Oficinas: Duque de Rivas, 4. MADRID

Sucursales:

MADRID
Puerta del Sol, 8.
Puerta del Sol, 13.
Plaza del Progreso.
Glorieta de Bilbao.
Príncipe, 35 (esquina a Prado).

BILBAO
Cintuerveria, 1.
Estación, 1.
Plaza Circular.
San Francisco, 36.

BARCELONA
Fernando, 4.
Plaza Real, 4.
Pasaje Madoz, 6.
Paseo de Gracia, 36.

SEVILLA
Santa María de Gracia, 5.
(La Campana).

SAN SEBASTIAN
Avenida, 29.
Boulevard, 10.

LEON
Fernando Merino, 10 y 12.

NUEVA SECCION DE VENTAS POR MAYOR

Almacenes:

MADRID

Duque de Rivas, 3

BILBAO

Muelle de Ripa, 3

LEON

Avenida del Padre Isla 11.

¿Es usted bilioso? ¿Sufrir usted mareos?

Use diariamente las

Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. - MADRID

* * * TELÉFONO 45-45 M. * * *

Bolsa Urbana de Madrid

Centro de contratación para la compra-venta de edificios, solares, :: fincas rústicas, hoteles, etc. ::

Alcalá, 39 Teléfono 36-86 M.

Gran almacén de muebles de lujo y económicos

“EL CENTRO” LUIS MON Plaza del Ángel

TELEFONO M. 24-90. MADRID

Modelos especiales en alcobas, comedores y sillerías
Muebles curvados y de estilo

“Señoras” :: La prodigiosa

TINTURA OSSYRIS

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y calma los dolores de ijada,

FARMACIA ZAMBRANA — PUERTA DE MOROS, 5 — MADRID

YLLERA FOTÓGRAFO

: ESPECIALIDAD EN RETRATOS :
PARA BODA Y NIÑOS.—MAGNIFICAS
— AMPLIACIONES —

42, Cava Baja, 42

A 0,75 PESETAS CAJA

Pastilla mentol y cocaína

GARCIA RODRIGO

Curan garganta y tos

Plaza de Santo Domingo, 6. FARMACIA

— MADRID —

El mejor depurativo de la sangre

es la SOLUCION IODURADA-ARSENICAL del Dr. GARCIA REVENGA

Cura:

Reumatismo

Artrilismo

Gota y

Afecciones de los huesos

FRASCO, 4 PESETAS

Depósito: GAYOSO, Arenal, 2.—ZAMBRANA, Puerta de Moros, 5, y farmacias

Al Todo de Ocasión

Fuencarral, 45. :: :: Teléfono 33-43

Joyería, Platería, Relojería. Artículos para regalos

Compro alhajas, antigüedades y papeletas del Monte

Calzado de lujo

Arias

Calzado económico

Arias

Calzado de duración

Arias

Especialidad en medidas

Arias

Siete de Julio, 3

NOVIAS:

Para comprar colchones o lana, no dejéis de visitar la Casa de

SEVERO, “El rey de la lana”

Santa Ana, 4. - Lanería

— Teléfono 53-12 M. —

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORES MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

Agua de Berlín (MEJOR QUE LA DE COLONIA)

Refrescante. Antiséptica. Destruye la caspa; evita la caída del pelo; tonifica la piel, restituyendo su finura y lozanía, y es el más intenso y selecto perfume que puede emplearse en la higiene íntima y en toda clase de toilette.

PIDASE EN LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Precio: SEIS pesetas frasco de medio litro

Preparados especiales de la Farmacia del Dr. MADARIAGA

VINO TONICO FOSFATADO

Reconstituyente, Remineralizador
Recomendado contra la ANEMIA, la NEURASTENIA y estado de debilidades en todas las edades.

JARABE BENZO-CINAMICO CON HEROINA

Anticatarral, Calmante
Indicado contra las afecciones subagudas y crónicas de los órganos respiratorios.

Plaza de la Independencia, 10.—MADRID

TALLERES GRAFICOS “OSMA”



PERIÓDICOS, OBRAS, REVISTAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS RELACIONADOS CON LAS ARTES GRÁFICAS



VERÓNICA, 13 Y 15. - MADRID

LOECHES

Agua Mineral Natural
En bebida -- En baño

Purgante, Depurativo, Antiparasitaria. Clínica favorable de más de medio siglo, como se demuestra con las estadísticas de «curados» en el BALNEARIO DE LOECHES, de las enfermedades del Aparato digestivo, del Hígado y de la Piel. Y con especialidad Herpes, Escrófulas, Erisipelas, Varices; Congestión cerebral, etc.

Venta de botellas en Farmacias y Droguerías

Jardines, 15-Madrid